[image: image1.wmf]{

}

Xab5/a,b

=+Î

¢
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VÀNH- TRƯỜNG 
VD1 : CMR : Tập hợp 
[image: image147.wmf]Î

¤

cùng với hai phép toán cộng và nhân thông thường là một vành giao hoán có đơn vị. 

Giải

Để chứng minh X là một vành, ta chứng minh X là vành con của vành các số thực 
[image: image2.wmf]¡

.Thật vậy, 

+ X
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 vì 1=1+0
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với a,b,c,d 
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. Do đó : 
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x-y = (a-c)+(b-d)
[image: image9.wmf]5X
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 và x.y =   
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Vậy X là vành con của vành R nên X là một vành. Hơn nữa, phần tử đơn vị 
[image: image11.wmf]1X
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 và phép nhân các số thực có tính chất giao hoán nên X  là một vành giao hoán có đơn vị.


VD2 : CMR : Tập hợp 
[image: image12.wmf]{
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cùng với hai phép toán cộng và nhân thông thường là một trường.

Giải

Để chứng minh X là một trường, ta chứng minh X là trường con của trường các số thực 
[image: image13.wmf]¡

.Thật vậy, 

+ X
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 vì 1=1+0
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image16.wmf]X
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, ta có 
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với a,b,c,d 
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. Do đó : 
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x-y = (a-c)+(b-d)
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 và x.y =   
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 mà x
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 và 
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Khi đó 
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Vậy X là trường con của trường R nên X là một trường. 
( chú ý : cũng với đề bài này , nếu thay 
[image: image28.wmf]a,b
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¢

 thì X không phải là một trường vì 
[image: image29.wmf]1
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BÀI TẬP
Bài 1 :  Chứng minh tập 
[image: image30.wmf]X

=´

¢¢

 cùng với hai phép toán : 
(a,b)+(c,d)=(a+c,b+d) và (a,b)*(c,d)=(ac,bd) lập thành một vành giao hoán có đơn vị.

Giải
(X,+) là một nhóm aben : 
+ Tính chất kết hợp : 
[image: image31.wmf](a,b),(c,d),(e,f)X
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, ta có : 

[image: image32.wmf][(a,b)(c,d)]+(e,f)=(a+c,b+d)+(e,f)=(a+c+

e,b+d+f)
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(1)


[image: image33.wmf](a,b)[(c,d)+(e,f)]=(a,b)+(c+e,d+f)=(a+c+

e,b+d+f)=(1)
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+ Tính chất giao hoán : 
[image: image34.wmf](a,b),(c,d)X
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, ta có : 


[image: image35.wmf](a,b)(c,d)(ac,bd)(ca,db)(c,d)(a,b)
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+ phần tử trung hòa : 
[image: image36.wmf](a,b)X
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, ta có : (0,0)
[image: image37.wmf]X
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 thỏa 
[image: image38.wmf](a,b)(0,0)(a0,b0)(a,b)
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(0,0) là phần tử trung hòa ( phần tử không) của phép toán cộng trên X.
+ Phần tử đối xứng : 
[image: image39.wmf](a,b)X
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, ta có 
(-a,-b)
[image: image40.wmf]X
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 thỏa (a,b)+(-a,-b)=(a-a,b-b)=(0,0)
[image: image41.wmf]Þ

(-a,-b) là phần tử đối của (a,b)
(X,*) là nửa nhóm vì có tính chất kết hợp : 


[image: image42.wmf]
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, ta có : 
[(a,b)*(c,d)]*(e,f)=(ac,bd)*(e,f)=(ace,bdf)   (2)
(a,b)*[(c,d)*(e,f)]=(a,b)*(ce,df)=(ace,bdf) =  (2)


Phép nhân phân phối với phép cộng 

[image: image44.wmf](a,b),(c,d),(e,f)X
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, ta có : 

(a,b)*[(c,d)+(e,f)]=(a,b)*(c+e,d+f)=(a(c+e),b(d+f))=(ac+ae,bd+bf)=(ac,bd)+(ae+bf)=(a,b)*(c,d)+(a,b)*(e,f)
Và : [(a,b)+(c,d)]*(e,f)=(a+c,b+d)*(e,f)=((a+c)e,(b+d)f)=(ae+ce,bf+df)=(ae,bf)+(ce,df)=(a,b)*(e,f)+(c,d)*(e,f)
Ngoài ra, phép nhân có tính chất giao hoán : 
[image: image45.wmf](a,b),(c,d)X
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, ta có : 
(a,b)*(c,d)=(ac,bd)=(ca,db)=(c,d)*(a,b) 

Và có phần tử đơn vị 
[image: image46.wmf](a,b)X
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, ta có : (1,1) thỏa 
[image: image47.wmf](a,b)*(1,1)(a1,b1)(a,b)
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(1,1) là phần tử đơn vị của phép toán * trên X. 
Vậy X là một vành giao hoán có đơn vị. 

Bài 2 :  CMR : Tập hợp 
[image: image48.wmf]{
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cùng với hai phép toán cộng và nhân thông thường là một trường.

Giải

Để chứng minh X là một trường, ta chứng minh X là trường con của trường các số thực 
[image: image49.wmf]¡

.Thật vậy, 

+ X
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 vì 1=0
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+ 
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, ta có 
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với p,q,m,n 
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. Do đó : 
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x-y = (p-m)
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+(q-n)
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 và x.y =   
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 mà x
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với p,q
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 và 
[image: image63.wmf]22

pq0

+¹

.

Khi đó 
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[image: image140.wmf]Î

¤

[image: image141.wmf]Î
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Vậy X là trường con của trường R nên X là một trường. 
( chú ý : cũng với đề bài này , nếu thay 
[image: image65.wmf]a,b
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 thì X không phải là một trường vì 
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Bài 3 : Cho 
[image: image67.wmf]{
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. CMR S là vành con của vành R các số thực.
Giải

Ta có R là một vành, 
[image: image68.wmf]33
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Ta có : x.y = (
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Vậy S là một vành con của  R. 

Bài 4 : Cho 
[image: image82.wmf]{
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Tìm cấu trúc đại số cao nhất của 
[image: image83.wmf](A,,)
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 các phép cộng, nhân số thông thường.
Giải

Ta có A là một tập con khác rỗng của trường R các số thực vì : 
[image: image84.wmf]1031
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, 
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  ta có : 
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Ngoài ra, với x= 
[image: image92.wmf]p3qA
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 và khác 0( a, b không đồng thời =0), ta có : 
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Vậy 
[image: image95.wmf](A,,)
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là một trường. 

Bài 5 : Cho p là một số nguyên dương không chính phương : 
[image: image96.wmf]{
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 trong đó 
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là một trường. 
Giải

Ta có : 
[image: image99.wmf](p)
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là một tập con khác rỗng của trường R các số và có số nguyên 1 vì 
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, x=
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 ta có : x-y= 
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Vậy 
[image: image106.wmf](p)

¤

 là một vành con của R chứa 1 nên nó là một vành giao hoán có đơn vị. Ngoài ra, với x= 
[image: image107.wmf]abp(p)và 0
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 ( a, b không đồng thời =0), ta có : 


[image: image108.wmf]1

222222

abpabp

1ab

xp(p)

apbapbapb

abp(abp)(abp)

-

--

-

====+Î

---

++-

¤


(
[image: image109.wmf]22

3pq0

-¹

) và 
[image: image110.wmf]2222

ab

(abp)(p)1

apbapb

-

++=

--


Vậy 
[image: image111.wmf](p)
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là một trường. 
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